









衢州市教育局教研室 施燕红(小学语文教研员、省特级教师、正高级教师)

同学们,你还记得王安石的诗句"春风又绿江南 岸,明月何时照我还"吗?这句诗描写了春风、明月 等景物,抒发了诗人思念家乡的情感。这种写法就 是借景抒情。借景抒情是一种非常常见且重要的写 作手法。它指的是作者在描写客观景物,如自然风 光、物品、环境等时,融入自己的主观情感,让景物带 上感情色彩,从而含蓄、生动地表达出作者内心的喜 怒哀乐。简单来说,就是"借景物,抒感情"。

比如作家曹文轩在《青铜葵花》这本书里,写葵 花的爸爸死了,葵花来到爸爸生前最喜爱的葵花地 找爸爸,这样写道:"那天下午,太阳被厚厚实实的乌 云遮蔽着,不一会儿,狂风大作,接着便是暴雨。傍 晚风停雨歇时,只见一地的葵花,一株株皆落尽金黄 的花瓣,一只只失去光彩的花盘,低垂着,面朝满是

花瓣的土地……"这段话中,作家曹文轩通过描写天 气和熟悉的景物来抒情,表达了葵花失去爸爸的悲 痛、伤心。一般情况下,我们会用美丽的景色来衬托 美好的心情,用糟糕的景色来表现糟糕的心情。

此外,借景抒情还有一种方法:反衬。如用乐景 写哀情,用美好的景物来反衬内心的悲伤,使得哀情 更甚。如:"下课了,同学们争先恐后地从教室里鱼 贯而出,我独自一人慢悠悠地走出了教室,内心不断 地纠结早上的那件事。同学们都在操场上快乐地 玩,太阳公公在天空中微笑,小鸟在树上唱歌,花儿 向我们点头微笑,整个校园洋溢着快乐的气息。而 这一切的欢乐都与我无关,我只感到更加孤单。"这 里以他人的欢乐,反衬自己的孤单。还有用哀景写 乐情的,如"尽管秋风扫落了满地的落叶,但我心中

却充满了对未来的希望,因为这象征着新旧交替。" 用衰败的景物来反衬内心的坚韧或豁达。

借景抒情作用可大了! 不直接说"我很伤心", 而是去描写"冷雨敲窗,秋风萧瑟",让读者自己去 体会和感受那种悲伤,使得表达更具韵味和艺术感 染力;将抽象的情感与具体的形象结合起来,创造 出一种独特的意境,能极大地增强作品的美感和深 度;通过生动的景物描写,将读者带入到作者所营 造的氛围中,使读者更容易感同身受,与作者的情

同学们,相信你已经知道如何借景抒情了吧!在 平时的阅读中,多留意书中借景抒情的部分,你会发 现"一切景语皆情语";更重要的是在习作中多多尝试 运用借景抒情的写法,让自己也成为抒情高手。

木桌上的小花园

衢州市实验学校教育集团菱湖校区 四(1)班 徐子歆 小记者证号 H250214 指导老师 胡风

清晨的阳光透过纱帘,在木质的茶几上投下 斑驳的光影,一个蓝白相间的花瓶兀立着,像一位 打翻了银河的小仙女。这簇鲜花没有精致的包 装,却用最自然的姿态,在平凡的清晨绽放出动人 的光彩。

在花瓶中,向日葵是当之无愧的主角,明黄 的花瓣像被阳光吻过的绸缎,层层叠叠地舒展 着,中心的褐黑色花盘里藏着无数细小的种子, 仿佛撒了一把黑珍珠。它高昂着头,像个骄傲的 小太阳,将整束花的色调都点亮了。微风拂过, 花盘轻轻摇曳,仿佛在向我点头微笑,瞬间驱散 了残存的睡意。

围绕着向日葵的是一群温柔的"少女"。浅 粉色的玫瑰半开着,花瓣边缘泛着淡淡的奶油 白,像初晨带着露珠的脸颊;纯白色的玫瑰则完 全绽放,层层叠叠的花瓣像用象牙雕刻而成,细 腻得能看见纹路。最可爱的是那些雪白的洋桔 梗,有的完全盛开,像一个个小喇叭在轻声歌唱; 有的还是花苞,鼓囊囊的,仿佛下一秒就要裂开 笑脸。

绿叶是最好的背景师,深绿的叶片上脉络清 晰可见,边缘带着自然的波浪卷,将各色花朵衬托 得愈发娇柔迷人。

这瓶鲜花,就像平凡日子里的惊喜,用蓬勃的 生命力告诉我们:美不必刻意追寻。

蓝色明珠

衢江育才小学四(1)班 卢思宇 小记者证号 Q250031 指导老师 毛海燕

有人喜欢宁静的古街,有人喜欢热闹的游乐 场,而我最喜欢的是美丽的平潭。

平潭的海美得像一幅画。海水清澈透明,从 岸边的浅蓝慢慢变成远方的深蓝,最后和天空连 在一起。龙王头沙滩是其中最迷人的地方! 金黄 的沙子像铺满阳光的地毯,光脚踩上去软软的,好 像走在云朵上。海浪轻轻拍打礁石,海风带着淡 淡咸味,让人一下子放松下来。

这里不仅有美丽的海景,还有独特的人文风 光。石头砌成的老房子前,老爷爷们正围坐在一 起下棋;勤劳的渔民驾着渔船归来,带回最新鲜的 海货。不远处的长江澳风车田更是壮观,一排排 白色风车迎着海风转动,像守护大海的卫士。

来到平潭,当然要尝尝这里的美食! 肥美的 大螃蟹、鲜嫩的鲈鱼、Q弹的章鱼,配上当地特色 小吃,每一口都是大海的味道。

平潭就像一颗蓝色明珠,从风车田到金色沙 滩,每个角落都让人流连忘返。我们要爱护这片 美景,让更多人看到大自然的神奇!

这就是让我流连忘返的平潭,你们喜欢吗?



山水之间

衢州市实验学校教育集团新湖校区 五(4)班 程悦宜 小记者证号 H250684 指导老师 傅瑜

外婆家的秋天

衢州市实验学校教育集团菱湖校区 三(2)班 刘予宸 小记者证号 H250087 指导老师 毛新翠

秋风像个顽皮的小孩,跑来跑去,不知疲倦。 秋风跑到了外婆的菜园。那里的柚子像一个 个皮球,晃啊晃啊,仿佛要把树枝拉下来。我看着 那些柚子,口水不知不觉流了下来,我爬上树用力 地摇树枝,可柚子就是不肯下来。唉,柚子啊,你就 下来吧! 让我尝尝你的味道吧! 我恋恋不舍地下 了树,发现一个亮晶晶的东西粘在前面的树上,凑 近一看,哦!是树脂啊。这些树脂大小不一,被太 阳晒得有一点黏乎乎的,就像融化了一样。

秋风又来到了外公的晒谷场。金黄金黄的谷 子被铺开,像一地金色的地毯,每粒谷子都是同一 种形状。开始收谷子了,外公用晒耙将谷子堆在一 起,我则用扫帚把外公没法堆在一起的谷子扫在一 起。不一会儿,谷子就堆得像小山一样了。最后, 我们合作把谷子装进一个个大麻袋里。

夜晚,秋风来到了院子里。有一只大天牛在那 里散步,我用手电筒照它,它就跑。它跑,我就用玩 具车将它压住。后来,我还是把它放走了,它一定 会去常月的。

外婆家的秋天可真有趣!

我是一棵大树

江山市凤林小学五(1)班 杨欣怡 小记者证号 D250381 指导老师 郑庆红

太阳从西边落下,月亮从东边升起。美好的 一天要结束了。我这棵平平无奇的大树依旧站在 路边。晚风轻轻地游走在街上, 夜来香的香气飘 荡在空气中,幽雅迷人。藏在我的树枝间的小鸟 也没了力气,沉沉地睡着,蟋蟀歌唱着初秋的小夜 曲。我直直地站着,期待第一个来到我身边的人。

"刘奶奶,我也要听!""好,好!"不远处,响起 了依依的声音。依依又想听故事了,我想。

伴随着沉重的脚步声,刘奶奶来到了我身下

的小石凳旁。她小心地坐下,撩擦头发:"从前,有 一个小树苗……"咦? 这说的不就是我吗?

我兴奋地摇摇手臂,让叶子在刘奶奶头上扫 了又扫。"是你,是你。"她摸摸我的叶子,又继续讲 起来……"就这样,它长成了一棵粗壮,高大的 树。好了,差不多该回家了。"刘奶奶拉起依依,依 依拍拍我的身子。"你可真棒!明天见!"一老一 小,消失在茫茫人海中……

街上的人一个个散去,夜陷入了无限的寂 静。突然,一阵急促的脚步声传来,我看见一个小 女孩跑向我,两只水灵灵的眼睛不断地滚出泪 水。她"扑通"一声坐在石凳上,掩着脸,哭声像一 把刀似的不停割着我的心。我抖落几片叶子,轻 轻地安慰她。"呜呜,弟弟把我和好朋友的最后一 张照片撕碎了。"她哭诉着,紧紧握着我的叶子。 "不要难过了。"我用大自然的语言说,"你妈妈肯 定也在找你,弟弟也肯定知错了,回去吧!"她望望 我,又看看她的家,思考了许久,一步一步地走着……

月亮从西边落下,太阳从东边升起。早上了, 美好的一天又要开始了,我这棵平平无奇的大树 依旧站在路边。

挖藕记

柯城区礼贤小学三(5)班 杨梓壮 小记者证号 H251507 指导老师 曾晨琴

今天我很开心,为什么呢? 因为今天我去挖藕啦! 说是挖藕,不止!还开了河蚌、做了糯米藕。

到了荷塘,我们先去农场穿上"潜水服",听完 如何挖藕就争先恐后、迫不及待地蹦入水中,结果 六分之五的同学摔了个嘴啃泥——不包括我。

下了泥塘真是寸步难行,暗黄色的水塘看着只 有我小拇指深,淤泥却没到了我的肚子! 这只脚刚 从泥里出来,那只脚又陷进去了,让人不由火冒三 丈。特烦的是手也时不时地会陷进去,我大吼:"这 是荷塘吗?分明是困人塘!"虽然在抱怨,但我还是 非常享受挖藕的乐趣。

在大家的帮忙下,我挖了不少藕,总共六根,中 等大小,正好做一锅汤。第一次挖到的藕是在下塘 五分钟后,"顺茎摸藕"得到一团黑乎乎的东西,哪 有什么藕!我一点点地挑掉泥,藕才"现出原形"。 这时我的脚已经陷入泥中好深,手也被

划伤,但是我不气馁,继续挖,最后又挖 了五根,我的水上车——荷叶已 是满满当当。

再看看别人吧,在泥塘里穿 梭,与其说走,不如说连滚带爬。 藕二王、三王、大王接连不断地出 泥,大王长一米二,可以给教练做 腰带,二王长八分米,有一条手臂 长,三王一口能吃撑,

四王一个一顿饭! 这次的挖藕记 真是太有意思了,令 人流连忘返啊!



